

标注哪里垃圾落叶比较多、哪个路口要注意交通安全

# 女孩为环卫工妈妈手绘“安全工作手册”



王晓林和贴在教室门口的手绘地图。

到孩子这么细心做了这个。”周女士一般凌晨4点左右就要上班了,早上6点回家送女儿上学,然后一直忙到晚上8点才能回家,只在傍晚5点左右来接孩子,烧个饭就走。晓林不会烧饭,“特别希望自己能学会这项技能,这样爸爸妈妈晚上回家就能吃上热腾腾的饭菜了。”

由于职业的特殊性,周女士很喜欢晴天,无风。而记者采访当日正是倾盆大雨和六级大风,看着窗外,王晓林低语:“树叶又要落下来了,妈妈又要辛苦了。”

画在了画上,借此提醒妈妈。

“妈妈的工作会有许多危险发生,我很担心她,希望妈妈安全一点,因为妈妈之前在上班的路上出过车祸。我有许多话和妈妈说,很多都在画里了,但是最重要的是要注意安全,还有妈妈不要太辛苦。”王晓林的声音低了下来,“妈妈工作很忙,只有晚上的时候可以陪我,我也很想让妈妈休息一下。”

星期五一般放学早,懂事的王晓林会去妈妈上班的地方,用钳子帮妈妈拣点白色垃圾。王晓林说想告诉那些乱扔垃圾的人,“也许你们体会不到环卫工人的辛苦,但希望你们也为这个城市着想,不要乱扔垃圾,保护环境。”

这个“小棉袄”曾经还给妈妈做过纸制的戒指和手环,别人问起时,她说:“虽然我现在没钱,但是我长大了就给妈妈买新的。”

王晓林也没有落下学习。因为她知道,“现在的自己只能用好学习来回馈妈妈,不要妈妈为我的学习操心。”班主任贾老师也夸赞王晓林:“她是一个很踏实努力的孩子,学习态度很好,尤其是上学期进步特别大,语文作文将进满分。”

周女士收到礼物之后很惊喜,“我很感动,没想

林说这句话的时候,圆圆的大眼睛里面闪着令人忽视不了的光。

“晓林是一个安静又内向的小女孩。”不少老师在提到这个女孩时都会说上这么一句。但是,在提起妈妈时,王晓林的话匣子好像打开了。

“高架桥下的草丛里经常会有蛇,天气暖和了就跑出来。我还在桥下听到过狗的叫声,说明那里有野狗。因为冬天妈妈会在桥下面放上桌子板凳和小火炉,冷的时候可以用来休息取暖,所以一定要当心野狗。”

“尤其在春天和秋天的时候,人行道边上会掉下较多树叶,妈妈要注意看!”

“草丛中老是有蚂蚁,虫子,妈妈的手脚上经常被叮出许多包,要小心别被咬伤。”

“转弯时有车辆,请注意看!”

“过马路一定要走斑马线。”

“过马路时要看红绿灯!千万不要闯红灯!妈妈工作的地方来往车辆太多了。”

……

这些都是王晓林的妈妈周女士根本没注意到的小细节,“平常干活哪里会注意这些?”但是,细心的王晓林在平常帮妈妈分担工作时注意到了,并把这些

本报记者 邹倜然

本报实习生 王琳琳 文/图

在杭州天成教育集团609班门口的宣传墙上,有一张别样的手绘地图。上面画的是杭州同协路和德胜东路交叉口一带,还有用稚嫩的字体标注的注意事项,比如哪些地方有野狗,哪里的垃圾落叶比较多,哪个路口要注意交通安全。

地图是这个班的女生王晓林画的。王晓林的妈妈是一位环卫工人,主要负责清扫德胜东路和同协路交叉口一带。王晓林所在学校有一次提议同学们送父母一份礼物,还特地强调不能攀比,最好是不能用钱买到的,而是学生自己用心做的、融入真情实感、真正能给父母带来温暖的。

于是晓林就想画一幅画,让妈妈知道哪些是危险或者比较脏、乱的马路,提醒妈妈注意安全,为妈妈的工作带来方便。“我的妈妈是这个城市的美容师,妈妈付出的每一滴汗水都是在为这个城市做贡献,我为妈妈自豪!”晓



## “扶贫车间”助增收

5月5日,村民在承德市鹰手营子矿区姚家庄村“扶贫车间”内加工服装。

近年来,河北省承德市鹰手营子矿区找准就业工作与精准扶贫的着力点,鼓励当地企业进驻农村创办“扶贫车间”,帮助贫困群众在家门口实现就业增收。

新华社记者 金良快 摄

# 昆明盘龙区总工会为流动职工牵红线

百余名快递员、商场信息员参与,现场4对青年男女牵手成功

本报记者 黄榆

“我的职业是化妆品销售,平时接触的都是女性顾客,能接触到异性的机会比较少,通过今天的联谊我认识到几位不错的男生,工会组织这样的活动不仅让我们觉得安心可靠,更重要的是让我们感受到了工会是真切切替我们着想、为职工服务。”昆明百货大楼商场新纪元店销售员张稳存说。

成语接龙、游戏互动、真情告白……4月24日,一场以“遇见你·发现爱”为主题的昆明盘龙区总工会“八大群体”流动职工交友联谊活动甜蜜上演,百余名顺丰快递员、昆百大商场信息员共同参与。通过三轮互动游戏,最终,在真情告白环节,现场4对青年男女牵手成功,没有牵手成功的青年男女也互留了联系方式,有待后续深入了解。

本报记者 车辉

4月30日,作为第三十三届“北京青年五四奖章”获得者中唯一的快递员,来自北京京东物流的曹小军受邀参加纪念五四运动100周年纪念日大会,这成为他人人生中的高光时刻。“聆听了总书记的讲话,我对自己的人生更加有目标,能量满满。”他激动地说。1987年出生的曹小军来自甘肃定西,和万千辛勤工作的城市快递员一样,为了更好的生活,他终日像小蜜蜂一样奔忙,直到几年前的一个寒夜,一次举动改变了他的命运。

## 寒夜施救走失老人感动网友

2015年1月9日下午,一位身患老年痴呆症的老人在北医三院看病时走失,因为一直行走,又近26小时没有进食进水,1月10日傍晚他虚脱晕倒在海淀区百万庄附近的一个偏僻路口。负责周边小区配送的曹小军路过时发现了老人,赶忙将其背到了展览馆派出所,然后拨打了120。事后老人家属拿着一沓现金要塞给曹小军的时候,他婉言谢绝了,随后马上发短信向延误收货的客户进行了解释和道歉。

一位目击者写了一篇名为《正能量!一位京东快递员的救人事迹》的网帖并发布于网上后,客户才知道他延误的真实原因,非常感动。随即他和众多网友一起转发网帖并专门向他致敬,曹小军的名字也被越来越多的人知道,凭借精湛的业务水平 and 善良品质,他获评第三十三届“北京青年五四奖章”。

机、护工护理员、家政服务员、网约送餐员、房产中介员、保安员等新兴职工群体即“八大群体”的工会服务工作,昆明市总工会、盘龙区总工会牵头,以“盘龙区流动职工服务中心”为平台,联合多家基层工会组织,今年二月初区总就着手开始筹备这项活动,走访了七八家流动职工较多的企业,其中法律普及及、业务技能提升、婚恋交友问题是职工呼声最高的,希望通过活动的举办,让更多的职工群众参与到工会活动中来,真切感受到工会组织给予的关爱和温暖。

“现场效果比我们预期的好,没想到还成了4对。”昆明市总工会副主席李俊涛说,“这次我们把盘龙区总联谊活动作为试点,之后打算在全市推开,让流动职工有舞台充分的展示自己、表现自己,让职工有认同感和归属感,真切的体会到工会组织切实为职工服务。”

据昆明盘龙区总工会主席张云燕介绍,工会组织为进一步做好快递员、商场信息员、货车司

## 服务用心打动用户

曹小军来到北京已经11年,陆续在两家餐厅干了5年服务员之后,于2013年4月加入京东物流。

忙碌、辛苦、奔波,曹小军的日常与绝大部分快递员从业人员并无二致。他坚持每天早上5点40分起床,6点吃早饭,6点半到站点开始分拣货物,一般在上午8点半到9点之间出门送快递,天黑才回到住所,中间最多休息两个小时。

“每天平均送货约150~200件,拨打电话约100个,送货范围大概是两个红绿灯之间的街区,从早到晚来回跑地跑。”曹小军习惯用数字记录自己的工作情况。截至目前,因为零误差、无投诉、无安全事故,不仅在内部多次获得“配送标兵”“红衣天使”等荣誉,还在北京市2015年多部门联合举办的商业服务业技能大赛中,位列电商配送第五名。

他认为,快递是一种服务,服务就要用心。因为记性好,细心周到,六年凡是曹小军负责配送过的小区,他基本都能记清每家每户的情况,哪家有新生儿,哪家有老人,哪家人上夜班,上班的年轻人几点回家,他都了如指掌。在和不少客户成为朋友的同时,曹小军有了个外号:“小区管家”,不仅自己的配送效率大大提高,也为小区的居民们提供了更多便利,“能被小区这么多客户记住,这其实是一个快递员的光荣”。

六年的时间,曹小军在北京经历着变与不

# 陕西多措并举编起农村困难群众保障网

为12.23万名农村特困人员提供保障,为近3万名农村留守儿童落实监护责任人

本报讯(记者毛浓曦)记者近日从陕西省政府获悉,该省民政事业保基本、兜底线制度不断健全完善,为保障各类困难群众基本生活提供了有力支撑。特别是低保、特困人员救助供养、残疾人“两项补贴”、农村留守儿童关爱保护和困境儿童保障等一系列政策,在打赢脱贫攻坚战中发挥了重要的兜底保障作用。

截至今年3月底,陕西省全省共保障农村低保对象34.13万户、84.48万人。农村低保最低限定保障标准提高到每人每年3990元;共保障农村特困人员12.23万人,基本生活保障标准每人每年5500元~6000元,均稳定地高于扶贫标准。

此外,为29750名农村留守儿童落实了监护责任人,10235名孤儿和10132名事实无人抚养儿童实施分类保障,实现乡镇儿童督导员、村(居)儿童主任全覆盖,目前全省共有乡镇儿童督导员1443名,村(居)儿童主任19846名。

今年以来,全省民政进一步加强农村低保制度与扶贫开发政策的有效衔接,确保符合条件的建档立卡贫困户按规定程序全部纳入农村低保和特困人员救助供养范围,做到了应保尽保、应救尽救、应兜尽兜。截至4月中旬,已下拨中央和陕西省农村低保补助资金24.8亿元,全省共保障未脱贫建档立卡低保对象约132155户、322533人,保障未脱贫建档立卡特困人员95867户、102685人,占未脱贫建档立卡贫困户总人数的54.8%。一季度,对未脱贫建档立卡贫困户中的重残重病人员,参照单人户纳入农村低保共8863人。

对于农村困难群众的“急难”问题,加大临时救助力度。一季度,实施农村临时救助18.5万人次,支出资金1.7亿元;对于特殊群体进行有效救助和关爱保护,下拨事实无人抚养儿童生活补助资金1118万元,孤儿生活保障经费8224万元,将“明天计划”资助对象从福利机构内的孤儿扩展到所有孤儿和年满18岁仍在就读的孤儿。

陕西省民政厅副厅长戈养年说,今后将围绕脱贫攻坚,进一步提高社会救助兜底保障水平,对未脱贫建档立卡贫困户中家庭经济供养且无法单独立户的重度残疾人、重病患者等完全或部分丧失劳动能力的贫困人口,纳入农村低保;计划下拨资金1亿元,对全省孤儿和事实无人抚养儿童实施分类保障;计划下拨资金4500万元,资助建设300个农村社区服务中心。按照“摘帽不摘政策,摘帽不摘帮扶,摘帽不摘监管”的要求,不断健全完善民政脱贫攻坚兜底保障政策,确保兜住兜牢农村贫困群众基本生活底线。

## 北京市放宽技能提升补贴申领条件

失业保险需参加3年缩减至1年

本报讯(记者甘哲)为服务首都经济社会发展,调动企业职工提升职业技能的积极性,今年起,北京市放宽技能提升补贴的申领条件,原来企业在职工申领补贴需要参加失业保险3年以上,现在只需要1年以上,且此项优惠政策将延续至2020年12月31日。符合条件的企业职工足不出户,就可以通过互联网申请并领取补贴。今年一季度,共受理了6231人的技能提升补贴申请,合计为5380名企业职工发放补贴818万元。

据悉,北京市自2017年1月1日起,对取得初级(五级)、中级(四级)、高级(三级)职业资格证书或职业技能等级证书,且取得证书和申请补贴时均属于企业职工的人员,自证书核发之日起,12个月内可申领技能提升补贴。

职工可以通过北京市人社局官网的公共服务平台、北京市人社局微信公众号“北京12333”、北京市人社局官方APP等网上渠道注册后,按系统提示,分别录入证书信息和银行卡信息,即可在线提交申请。受理后,补贴经办系统将自动与证书系统、社保信息系统进行核验,并将拟享受技能提升补贴的职工名单等相关信息,在北京市人社局官网上公示一周。公示无异议,经办系统通过与北京市社保经办机构签约的16家银行,将补贴资金直接发放至申请职工的个人银行账户。

据了解,技能提升补贴的标准按证书等级分为三档:取得初级(五级)职业资格证书或职业技能等级证书的,补贴标准为1000元;取得中级(四级)职业资格证书或职业技能等级证书的,补贴标准为1500元;取得高级(三级)职业资格证书或职业技能等级证书的,补贴标准为2000元。同一职业(工种)同一等级只能申请并享受一次补贴。

申请补贴的职工还可以自行查询本人取得的证书信息及缴纳失业保险信息。查询证书信息可通过人力资源和社会保障部国家职业资格证书全国联网(http://zscx.osta.org.cn/);查询缴纳失业保险的信息可通过北京市社会保险网上服务平台(http://www.bjrbj.gov.cn/csbiz/)。

## 山东公布10起重大劳动保障违法行为

本报讯(记者丛民)日前,山东省人力资源和社会保障厅公布全省2019年第一季度10起重大劳动保障违法行为。其中,涉及劳动者人数最多、涉及金额最大的为中铁北部湾华北建设工程有限公司济宁万象和项目,拖欠104名劳动者95万余元劳动报酬。

这10起重大劳动保障违法行为的欠薪单位除个别按人社部下达的《劳动保障监察责令改正决定书》通告足额支付了其拖欠的工资外,逾期未履行责令改正决定的单位分别受到了罚款和责令限期支付拖欠的劳动者工资,并加付赔偿金。其中,青岛捷润液体化工有限公司被人社部门处以罚款15800元,责令该单位限期支付拖欠的劳动者工资,并加付赔偿金。中铁北部湾华北建设工程有限公司和项目被公安机关立案侦查。嘉祥县鑫鑫制衣有限公司法定代表人张超刚因采取消极态度躲避已被检查机关批捕。

据悉,近年来,山东省持续加大对欠薪失信行为的惩戒力度,全面畅通电话、网络、来访、来信等举报投诉渠道,全力做好欠薪案件的查处工作。2018年,全省共查处拖欠农民工工资案件6463件,为7.6万名农民工追发工资等待遇13亿元。

## 青海民和5150名农民工接受技能培训

本报讯(记者邢生祥 通讯员金显花 白林娟)“平日里出门就靠打工,但这样的培训让我们能够掌握一门技术,以后出去打工也能吃上一口‘技术饭’了。”近日,记者走进青海省海东市民和回族土族自治县官亭镇别落村,农民工挖掘机驾驶员技能培训正在如火如荼进行,正在参加培训的别落村农民工马元祥说。

据了解,今年民和县城乡劳动力技能培训计划培训5150人,其中“雨露计划”培训农民工450人。技能培训内容包括起重设备操作员、挖掘机驾驶员、装载机驾驶员、烹饪、家政服务、农家乐+创业、拉面+创业、电焊工、汽车驾驶员等适合农民工外出就业的数十个工种。

为了确保农民工技能培训工作取得实效,民和县人社和就业部门重点针对2019年脱贫的23个贫困村和7个深度贫困村中有意愿培训的贫困劳动力组织开展实用技能培训。

截至目前,全县完成城乡劳动力技能培训2930人,“雨露计划”450人已全部完成培训任务,其中,培训建档立卡贫困户劳动力1126人。此外,在开展各工种技能培训期间,该县由人社部门人才交流中心及企业给培训农民工提供就业岗位信息,让农民工培训结束就能找到适合自己的工作岗位。

## 青岛市构建农民工实名制管理系统

本报讯(记者杨明清 通讯员张琳艳)近日,中国施工企业管理协会“企业级劳务实名制管理实践观摩会”在青岛举行。记者从会上获悉,青岛市正在打造以农民工身份资料为核心,由“云”“网”“端”三部分构成的劳务实名制管理系统,该系统将于今年6月底之前打造完成,届时,农民工管理将实现信息化。

据了解,劳务实名制用工管理系统,结合人脸识别、二维码、大数据等技术,实现对劳务人员从信息登记、合同管理、劳务支付、安全教育、综合交底、考勤统计、工资结算、工资支付的全过程管控。项目创新管理模式,通过身份证刷卡登记、APP登记等多种方式对劳务工信息进行登记,并在工地出入口设置人脸识别打卡机,劳务工每天上下班均实行打卡,并对打卡情况和在岗情况进行监控管理。通过打卡管理,劳务工的出勤信息就保存到系统里,发工资时导出系统数据,该发多少,谁没发,一目了然。同时,结合二维码技术、智能安全帽GPS定位应用,系统可以对施工任务进行定时提醒,实现智慧派工。项目还采用了扬尘监测+自动喷淋联动、VR+安全体验、超实景融合指挥中心、可视化塔吊、二维码收料、危险源预警、智能地磅系统等、BIM技术应用展示等多种智慧工地管理系统。

目前青岛市正在打造以农民工身份资料为核心,由“云”“网”“端”三部分构成的劳务实名制管理系统,全市所有在建建设项目都将接入,该系统可从根本上解决农民工欠薪问题,提高农民工的整体素质与工程质量,规避用工风险,减少劳务纠纷,同时督促用工项目承担应尽的责任。

6年送快递28万件,两次救人于危难,获北京青年五四奖章

# 这名快递小哥不简单

“我很热爱这份工作,感觉前方有人在等我,这种被期待的感觉很好。”他6年送快递28万件无差评。工作再忙,曹小军总是一身整洁的工装,保持着暖暖的笑容。

他在忙碌的工作中没有丢失初心,在平凡的岗位中展现了善良与美好。今年春节期间曹小军又一次选择停下脚步施予援手,感动万千网友。

2月13日,曹小军正在送一个包裹时,一位看起来非常痛苦的女士向他求助,见情况紧急,曹小军立刻载着她先去了附近的医院。初步检查后,这位女士被确诊为严重过敏。曹小军一直坚持到病人家属到达医院才接着去送货,没有留下任何联系方式。事发第二天,这位女士通过京东客服联系到曹小军,感谢曹小军在她特别无助时伸出援手。“有时候你觉得不经意的举动,都可能是别人最后的希望。”曹小军两次都没有丝毫犹豫,而是选择了第一时间救人。

曹小军来到北京已经11年,陆续在两家餐厅干了5年服务员之后,于2013年4月加入京东物流。